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YpaBHeHuAa, gonycKalwme NoOHMXeHue nopagka

.' HeKoTopble TUMbl YPaBHEHWN, LOMYCKAIOWMX MOHMUKEHWe nopaaKa®

OunddepeHumnanbHoe ypaBHeHMe n-ro nopagka (n > 1) umeet sug,
F(x, Y,V Y y(”))=0, (1)

rae F ecTb HenpepbiBHaA GyHKUMA CBOMX apryMeHTOB, NPy 3TOM JieBas
YacTb 3aBMCKUT, MO KpaiiHel mepe, oT cTapLel nponssoaHon Y.

PaccMmoTpuMm HeKOTopble NMPUEMbI NMOHUMKEHUA NopaaKa ypaBHeHusa (1),
KOTopble 3aBUCAT OT Buaa dyHKumm F.

! NoapobHee cm., Hanpumep, B KH.: CmenaHos B.B. Kypc duggpepeHuuanbHbix
ypasHeHul. —M.: EGumopuan YPCC, 2004 (rn. IV, § 2-4).
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I. Echu ypaBHeHue (1) He COAEPMUT UCKOMOMW (YHKUUM, T.e. OHO
nmeet BUA F(x, Yyl

Yyum ypaBHeHUe F(X, Z,7'..., Z("’k)): 0, NnopAafoOK KOTOPOro HuKe

s y(”)): 0, 7o 3amenoit z = y™ nony-

Ha K eguHuu,.

No 421 [®]: x?y"=(y')%. (421.1)

3ameHon Z = Yy’ ypaBHEHWEe NPUBOAMUTCA K BUAY x?z'=z*, KoTopoe AB-
NAeTcA ypaBHEHWeM C pasfenAnlmmnca nepemeHHbiMu. OueBnaHo,
Z = 0 aBnAeTcA peweHnemM. HeHyneBble pelleHUA Hallaem, pasgensas ne-
pemeHHble:

dz dz dx dz dx
2 _ 52 s _2n I I
YT 72 x2’ zz_-[x2 G
ol % cer
z X Cx+1
BO3BpaLLI,aFICb K 3ameHe, NoNy4Ynm:
1) y'=0, y=C;
X
2) y'= ,
)y Cx+1
XZ
—+C, ecuu C =0,
:J- xdx 2

Cx+1 Ci[x_ciln|clx+1|+cz} eciu C, #0.

1 1

Omeem: Cly:X—Ciln|C1X+]4+C2, 2y=x*+C, y=C.
1

Ne 422 [®]: 2xy'y"'=(y)* -1 (422.1)

3amMeHoM Y’ = Z NOHU3MM NOPALOK YPaBHEHMA, MONYYUM



2xz7'= 7% - 1. (422.2)
YpaBHeHne (422.2) aBAneTcA ypaBHEHMEM C pasgenalowumuca nepe-
MeHHbIMU. OnAa Hero Z = + 1 — pelweHna, U UM COOTBETCTBYIOT peLleHun

3343aHHOro ypaBHEHMUA:
y'=21 —» y=+x+C.

[pyrue pewexHna Hangem, pasgenas nepemMeHHble B ypaBHeHUM (422.2):
2zdz  dx
221
(y)’=Cx+1 — y'=+/Cx+1 - y= i%(clx +1)°*%2 +C,,

1

9C/(y-C,)* =4(C,x+1)%, C, #0.

- In‘zz—qzln|x|+ln|Cl| — 2°=C,x+1, C, #0,

Omeem: |9C/(y—-C,)? =4(C,x+1)°, y=+x+C.

DomawHee 3agaHue

[®] NeNe 433, 435.

05.03.2025 g
3aHATHMe N2 5
ypaBHeHMﬂ, AonycKawuine noHn>XeHue nopagka

Il. Echn ypaBHeHue (1) He copep)XUT He3aBUCMMOWU NepeMeHHOM X,
T.e. OHO UMeeT BUp, F(y, A A y(”))= 0, To nopapoK ypaBHeHuUA
MOXHO NOHU3UTb, B3AB Y 32 HOBYIO “He3aBUCMMYIO0” NnepemMeHHYI0 1
caenas 3ameHy Y'= p(Y). Mpu Takoi 3ameHe A1 NPOU3BOAHBIX MO-
pAAKa Bblle NepBoro byaem MmeTb:



y'= (|o(y))——y y'=p“p,

y"= j (p'(y) p(y))= 2 (p p)-y'= ;y(p p)-p=p"p>+(p)°p

d d
(4):_ " 2+ 1\ 2 - " 2+ 1\ 2 . |=
v = (pp? +(p) p) dy(p p?+(p)?p)-y
d n 1 i n 1 1
=d—y(p p?+(p)?p)-p=p"p’ +4p" PP +(P)’p,
u 1.4. 3ametum, uto Yy =g, (p, p', p".... ). CneposatensHo,

npw yKasaHHOW 3ameHe byaeT nonydyeHo ypasHeHue (N—1)-ro nopaa-
Ka OTHOCUTE/IbHO HOBOWM HEN3BECTHOM PYHKLMM P:

F(y.p.p.p".p")=0.

Ne 425 [@]: y''=2yy'. (425.1)
BbinonHuB 3ameHy Y’ = p(y), nonyumm
pp'=2yp. (425.2)
OueBunaHo, p = 0 ABnsetca peweHnem. [lna Hero byaem umetb
y=0-> y=C. (425.3)

[Opyrve peweHuns Hailgem, pasaenvs obe YacTu ypasHeHua (425.2) Ha p:
pp'=2yp —» p'=2y - p=y*+C, CeR

BbINONHWB 06PaTHYO 3aMeHyY, NOYYUM YPaBHEHME:

y'=y*+C, (425.4)
KOTOpOe ABNAETCA YpPaBHEHMEM C PA3LENAWMMUCA NepeMeHHbIMM.
MocTponm ero pelleHne, paccMaTpMBan TpU CyYas:
1) Ecam C = 0, To bygem vmetb Y'= y2. OueBMAHO, OHO UMeeT pelle-

Hue Yy = 0. HeHyneBble pelleHna Halgem, pa3genas nepemMeHHble:

y'=y? —>O|—32/=dx—>—l=x+c1 - y=- L
y y x+C,




2) Ecm C > 0, To, ans yao6etsa, 0603Hauns C = C/, pelnm ypasHe-
Hue y'= y* + C/. Pasgensa nepemeHHble, 6yaem UMeTb:

d 1

2—y2 —dx — —arctg = x+C, —arctg- = C,(x+C,)
y°+C; C, C, C

3) Ecam C < 0, 10, 0603Haums C :—Cf, byoem nmetb Y'= y2 —Cf.
OuyesngHo, Yy ==xC, apnaloTca pelweHUAMU ypaBHeHUA. [lpyrue pe-

weHunA Haﬁ,ﬂ,eM, pasaenana nepemeHHble:

YunTbiBas, uyto peweHna y = 0 u Y =+C, BxogAaT B nepBoe HalgeHHoe
MHOXecTBo pelueHuit (425.3), 3anunwiem oTeeT.

Omesem: y y—C
arctg-—=C,(x+C,), In L=2C,(x+C,),
C, y+C,
1
=— , y=C.
Y x+C y
Ne 429 [@): yy"=(y")* —(y")’. (429.1)
BbinonHue 3ameHy Yy’ = p(y), nonyumm
yp 2P _pr_pe (429.2)
dy

MonyyeHHoe ypaBHeEHME ABASAETCA ypPaBHEHMEM C pasAenatolmmuca
nepemeHHbIMU. s Hero bygem nmeTb

d
ypd—pzpz—ps e | p=1
y




Haliaem peleHune nocnesHero ypaBHeHua:

dp _ﬂ o [l.ﬁ.ijdp:dvy RN

pl-p) vy p 1-p
p Cy
— In —-In|p-1=In|y|+In|C,| > —=Cly > p=—1—.
|pl=Inlp-1=Infy|+In|C,| o1 Y PP
Bo3Bpaluasnch K 3ameHe, bygem MmeThb:
1) p=0 > y'=0 > y=C;
2) p=1->y'=1->y=x+C;
3 _
) p:—Cly - y'= C.y — C.y 1dy=dx—>
C1y_l Cly_l C1y

- y—CiIn|y|:x+C2.

1

PeweHunA, NoNyYeHHbIe B NyHKTax 2) U 3), MOXKHO 06beaMHUTb, 3an1caB
OTBET C/leayoWwmm obpasom:

Omeem: |y+C/In|y|=x+C,; y=C.

(npn C, =0 nonyuum y=x+C,)

lll. NoHuKeHne nopagKa ypaBHeHMA npuBeaeHnem obeux uacreit
YpaBHEHUA K NO/IHOW NPOM3BOAHOM

No 456 [®]: y'y"'=2(y")>. (456.1)

CHavyana NoHWsMMm MNopagoK ypaBHEHMA 3ameHon Z =Y . B pesynbraTte
byaem nmeTtb:

z-7"=2(2")>. (456.2)



3ametum, yto z = Cy ABnaeTcA pelweHvem ypaBHeHus (456.2) u Toraa,
pewasn ypasHeHue Y’ = Cy, Hanaem Y = C1x + Co. [ipyrue pelseHus ypas-
HeHus (456.3) Hangem, BbINOJIHUB CAeAyloLWylo Lenoyky npeobpasosa-
HWIA:

z

2-7"=2(2") > —= 2z
z

— (Inz))'=2(Inz))" —

— Inz]=Inz*+In-C,| » 7'=-C;z* > d—fz—Cldx —
z

- —lz—Clx—C2 - 7= C,#0.
z

C,x+C,
3ameuaHue. YpaBHeHne (456.2) MOXHO pelnTb MEeTOAOM, PacCMOTPEH-
HbiM B N. |, caenas 3ameHy 2'= p(z).

Bo3Bpalasck K 3ameHe, byaem UmeTb:
1 1
y=———,C#0 - y="InCx+C,|+C,.
C,x+C, C,

Omeem: |y =Ciln|Clx+C2|+Cs; y=C,x+C,.

1

;—r:rr.“;-r.] JdomawHee 3apaHue

A& (0] NeNo 437, 438, 460.
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IV.Ecnu ypaBHeHMe O4HOPOAHO OTHOCUTENBbHO UCKOMOW GYHKUUM M
ee NpPou3BOAHbIX, T.e. He MeHAETCA NpU O4HOBPEMEHHO 3ameHe Y,



Y,y e, Y wa ky, ky', ky”, ..., ky(™, To nopagok ypasHeHua no-
HUKaeTcA NoACTAaHOBKOW Y’=Y-Z, rae Z — HOBaA HensBecTHasa PyHK-
LUA nepemeHHOM X.

Ne 463 [@]: xyy'—x(Yy')? = yy' (463.1)

1 cnocob. dyrkuma F(X, Y, Y, y") = xyy'=x(y')? —yy' ssnsetca oa-
HOpOAHOM oTHOCUTENbHO Y, Y, Y. lecTBUTENBHO,

F(x.ky,ky' ky") =k’ F(x,y,y",y").
BbinonHMM 3ameHy Y’ = yz. Tak Kak Y'=Yy'z+yz'=y(z° +17'), 10
ypaBHeHue (463.1) npuHMmaeT BuA

xy* (22 +2)-xy’2* =y’z  — xy’z'=y’z (463.2)

B pe3synbTaTe nNopAAOK 33a[4aHHOMO YpPaBHEHMA MOHMUMKEH HA eaMHULY.
OueBngHo, Y = 0 ABnAeTca pelweHnem. [pyrme pelleHmMa Hangem, pas-
nenvs obe yactv ypasHeHun (463.2) Ha y2:
Xz2'=17. (463.3)

z = 0 asnsetca peweHunem. [lanee, pasfaenms nepemeHHble B (463.2),
byaem umeTsb:

dz dx

YA X
PeweHue z = 0 6yaeT coaepkaTbca B nosydeHHoln popmyne npu C = 0.
BosBpalasnch K 3ameHe, byaem MmeTb

y'=yz - y'=Cxy — y:CZeqxz.
3ameTum, 4To peweHue Y = 0 He 6bIN0 NOTEPAHO.

In|z|=In|x|+In|C| — z=Cx.

2 cnocob. 3ametum, uto y = C, rae C — NnpoM3BONbHAA KOHCTaHTa, ABNA-
€TCA pelleHnem 3a4aHHOro ypaBHeHuA. bygem mMckatb gpyrme pelwenue,
noaenms obe Yactu ypaBHeHuMA Ha YY . MNpun sToM noayunm

X-y—"—X-Kzl = dlnlyll—dlnlylzl
y dx dx X

yl



Mocne MHTErpMpoBaHMA NocieaHero ypasHeHus, byaem nmetb
Inly'|-In|yl=In|x|+In|C,| « L =Cx C,=0.
y

MonyyeHHoOe ypaBHeEHME ABAAETCA ypPaBHEHMEM C pasaenAoLMMUcs
nepemMeHHbIMU. UHTerpupys ero, Hangem

2 2
In|y|:C12X +In|C,| < y=C2exp[ClTX}, C,,C,#0. (463.4)

PeweHune Yy = C MOXXHO 06beanHUTb € (463.3), cHAB orpaHnyeHmna Ha Ci m
Ca.

2
Omesem: |y =C,e" .

No 426 [@]: yy'+1=(y')? (426.1)

3ameuaHue. YpaBHeHMe He nmeeT peleHunii suga y = C.

BbinonHue 3ameHy Yy’ = p(y), nonyumm
ypp+l=p® — ypp'= p* -1
OueBnaHo, p =*1 — peweHuns ypasHeHua. Toraa
y'=41 —» y=+x+C.

Apyrve pelweHnsa Hailaem, pasaenss nepemMeHHble
pdp _dy
p* -

— p®=Cy’+1, C=0.

ypp'=p’-1 > In‘pz—l‘:ZIn|y|+In|C| -

BbINo/IHMB 06paTHYIO 3aMeHY, MONYYUM:

(y) =Cy* +1 - y'=+Cy*+1
nOﬂyquHble YpPaBHEHNA ABNAKOTCA YPABHEHUAMU C pa3genArowLMmMnca

nepemMeHHbIMM, peLleHns KOToPbIX Noy4MM, paccmaTpusas ABa cay4yas
C>0ucCx<o.




1. Ecam C >0, 7o, nonaraa C = C/, pewum ypasHeHne y'=,/C/y* +1.
Pasgensn nepemeHHble, byaem MMeTb:
d
) C1y+1/ny2+1‘=ix+C2.
JCly? +1

2. Ecom C<0, 710, nonarasa C:—Cf, pewnm  ypaBHeHue

=+dx — iIn
Cl

y'=1-C/y?. Paspensas nepemeHHble, 6yaem umeTtsb ( B cuny 3a-
MEYaHWsA, CAENAHHOTO BbILLE, MOTEPH PELLEHUN HE MPOUCXOAMT):

L NN iarcsin(Cly): +x+C,.
1-C}y? C,

Omeem: |y =+Xx+C,

C,y +./C2y? +1‘ —C,(+x+C,);

arcsin(C,y) =C,(xx+C,).

In

No 432 [@]: (y'")° +xy"=2y' (432.1)

3ameHOM Y’ = Z NOHM3MM NOPAJOK YPABHEHUA, MONYYUM

()% +xz'=21. (432.2)
YpaBHeHue (432.2) ABnaeTca ypaBHEHWEM, He pa3pelleHHbIM OTHOCU-
TeNbHO NPOU3BOAHOM. OCTPOMM ero pelleHMe MeToAO0M BBEAEHUA Ma-
pameTpa. Beegsa napameTp p = z’, byaem umeTb:

dz = pdx, %(szder pdx + xdp): pdx,

1, 3
- 1
: 2(p +XP) ZZE(IO?’HIO),



p=0,

2 _
(3p~ + x)dp = pdx, dx:1+3p'
1, dp p
Z_E(p +Xp),

1 s
z 5 (p° + xp).
1. Ecam p =0, To byaem umeTb:
z=0—-> y=0—> y=C.
2. MeToaoMm BapuaLmm pelimm ypaBHeHne
dx X
—=—+3p.
dp p
PelseHMem COOTBETCTBYHOLLENO OAHOPOAHOIO YPABHEHUA ABNAETCA
x = Cp.
Torpa gna X =C(p)p, 6byaem umetsb
C'(p)p+C(p)=C(p)+3p — C'(p)=3 — C(p)=3p+C,.
CnepoBaTenbHO,
x=3p*+C,p, x=3p>+C,p,

1 - 1
Z=§(p3+xp), 2=5(4p3+01p2)-

BosBpawanch K 3ameHe Y’ = Z, NoNy4nm

dy = zdx =%(4p3 +C,p?)d(3p®+C,p),

2,2
dy = (12p* +5C,p° +C1Tp)dp,

12 , 5C, , C2p°
=—p+—=p°+
Y=g PP

+C,.



Omeem: {X _ 3p2 +C,p,
y

=— —p'+ +C,,
y 5 P 4 Y 5 2
=C.
No 434 [®]: y'+(y)> =2e7, (434.1)
BbinonHue 3ameHy Yy’ = p(y), nonyumm
pp+p* =2e7.
3ameHoii p? = u(y) ypaBHeHMe CBOAUTCA K IMHEHHOMY
u'+2u =4e’. (434.2)

[na cooTBETCTBYIOWEro 04HOPOLHOIO YPaBHEHMA UMEEM:

u+2u=0 — u=Ce™?,.
MpumeHsaa MeTo4 BapMauyu NPOU3BOAbHOM NOCTOSHHOMW, Byaem UCKaTb
pelweHune ypasHeHus (434.2) B Buae:

u=C(y)e™. (434.3)

MoacTasnas (434.3) B (434.2), noay4um
C'(y)=4e’ — C(y)=4e’ +C,.
Haligs obuiee peweHue ypaBHeHus (434.2):
u=(4e’ +C)e™,
BbINONHUM 06paTHbIE 3aMeHbI:
1/4ey +C

p>=(4e’ +C)e™ — (y)' =(4e’+Cle™® — y' :ie—yl'
Pewwnm nosnyyeHHble ypaBHEHUA, pa3aenan nepeMeHHble:
d yae' +C e’d 1
—y=i 3 RN _edy =+dx — —4/4ey+C1:J_rx+C2.
dx e J4e’ +C, 2

3ameuaHue. Npu pasgeneHnn He NPOUCXOAUT NOTEPA PeLleHN, TaK KaK
ypaBHeHue (434.1) He umeeT peweHunii suga y = C.




Omeem: |\/4e” +C, =2(C, £ x).

3ameyaHue. MonyyeHHoe pelleHne MOXHO Npeobpa3osaTh K BUAY
e/ +C, =(x+C,)%

-“-t‘-‘r-‘-‘f-] AdomaluHee 3apaHue

& (0] NeNe 447, 451,
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MocTpouTb peleHue ypasHeHus X =e’ (y"-1) (1)

MocTpouM peLleHne ypaBHEHUA METOLOM BBEAEHMA NapameTpa. 3anu-
LeM ypaBHeHMWe B NapaMeTpU4ecKoM BUAE:

y'=n,
x=e"(p-1).

Tak kak dy'=y"dx, To 6ygem nmetb
dy'=p(e’(p-1)+e")dp, dy'=pe’dp.
WUHTerpupys noayyeHHoe ypaBHeHWe, Halaem
y'=(p*-2p+2)e”+C..
Tak kak dy =y'dx, To
dy =((p*—2p+2)e” +C,) pe’dp

n, cneaoBaTenibHo,

WolframA



yzj((p2—2p+2)ep+Cl)pe"dp:

4p°-14p*+22p-11
=P p8 P22 1 (p-1)eP +C,.
B pesynbTate nonyynnm pelueHuve ypasHeHua (1) B napameTpuyeckom
BUAe.

Omeem: x=e"(p-1),
3 2
y= 4p _14p8+ 22p 1L oy +C,(p-De’ +C,.
Ne 501 [@]: yy'=2x(y')?, y(2)=2, y'(2)=0.5. (501.1)

Tak Kak ypaBHeHWe ABAAETCS OAHOPOAHLIM OTHOCMTENBLHO Y U Y, TO
MOYHO MOHM3UTb €ro NOpPsAAOK, BbINONHUB 3aMeHy Y'= YZ. B pe3ynbTa-
Te MOJIy4MM ypaBHEHUE

y2 (2% +2") = 2xy*z°. (501.2)
OueBngHo, ypaBHeHMe nmeet peweHune y = 0. Ho oHo He yaoBneTBopAaeT
HavyaNbHbIM YCIOBUAM U UCKNOYAETCA M3 Aa/IbHENILEro pacCMOTPEHMA.
Pa3genvs ypaBHeHMe Ha Y2, Nony4num

7% +7'=2xz°. (501.3)

Ncnonb3yA 3agaHHbIe HavyanbHbIE YC/I0BMA, NOCTPOMM HAya/ibHOE YCNo-
BMe Ans ypasHeHus (501.3):

. (2 1

V() =y2)22) —» 22)=Y@_1 5014
y2) 4

OueBngHO, cneayeT UCKaTb HeHyneBoe pelleHWe ypaBHeHus (501.3).

Haipgem ero, pasgensa nepemeHHble:

2'+7°=2x2> - 1'=(2x-1)7* —> —%:(l—Zx)dx —

1
- Z=x-X+C —» 1=—"T"——.
z X=Xx“+C
MNoaunMHUB HangeHHoe pelweHue ypasHeHua (501.3) ycnosuio (501.4):



1 1
2(2) IWIZ,VCT&\HOBMM, yto C = 6. Bo3Bpawasncb K 3ameHe, pe-

: 1 N
WM ypaBHeHUE Y = y—26 Paspenaa nepemeHHble, Hangem
X=X+

€ro HeHyneBoe pelweHune:
d_y:d—)z( RN ﬂ:l(i_ijdx RN
y X—X"+X y 5\x+2 x-3
+In|C| — y5:C-XL2.
X—3

Mcnonb3ya HayanbHoe ycnoswue Y(2)=2, Hangem C = 8.

X+2

In‘yf":lnx—_3

Omeem: |(3—X)y° =8(x+2).

Pa3bop npuMmepHOro BapMaHTa KOHTPO/IbHOM paboTbl Ha Temy «Ypas-
HeHuA, AoNyCKalowme NOHUMKEeHUe nopagKa»

MpumepHbI BapuaHT

:m-rrr.] JdomaluHee 3apaHue

[®] N 442, 502.

BbINONHUTL 334aHNA AOMALLHEN KOHTPOJIbHOW PaboTbl Ha Temy
«YpaBHeHUs, AonycKatolme NoHuKeHne nopsaaka» (Yacts 2).
Cpok caaum pabotbl 12 anpens.
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